

# 431分,理科第一名的烦恼

- 他参加了东大自主招生,签了协议,东大坚持录取他
- 他位列江苏理科前20名,清华也想录取他
- 如今,他的家人坚称没收到东大录取协议,要去清华

## 高考第一名最近比较烦

参加了东大自主招生考试且为特等生,如今清华想录取他

应届高考考生王伟陷入了麻烦之中,原因是考得太好了。

这名来自盐城市建湖县上冈中学的学生考出了431分的好成绩,位列全省理科前20名,盐城第三名,建湖县第一名。

麻烦在于,他今年初参加过东南大学的自主招生考试,并成为了东南大学划定的“特级生”——理论上说,他即使高考考了零分,也会被东大录取。而高考成绩出来后,嗅觉灵敏的清华大学招生人员“盯”上了王伟,希望他选择清华。

王伟和家人都想上清华,但东南大学不放人。东大招办人员拿出了一份“自主招生协议书”说,东大要定了王伟。而王伟的家人则坚持说,从来没有收到过这一份协议书,并质疑东大的“诚信”,东大则反以“诚信”斥之。

到底是谁没有诚信?

王占锦,王伟的父亲。他自称是一名来自建湖农村的普通打工者。昨天在东南大学招生办公室隔壁的一间会议室里,他和几名家人的愤怒溢于言表。

王占锦向记者抱怨东南大学招办人员在这一事件中的“无理”:“我只要一个说法,但自25日到现在,一直没有得到答复。”

自从24日电话查分查到儿子成了全县的状元后,王占锦就在第二天从盐城赶到了南京,天天到东南大学的招办。

东南大学工作人员告诉记者,现在可以确定的是:王伟在今年元旦参加了东南大学的自主招生考试,顺利通过了笔试和面试。“我们在全国招500人,其中江苏400人,我们还设定了前70人为特等生。”这意味着,即使在高考

中特等生考了零分,东大也将录取他。“王伟就是这70个特等生中的一个。”

当初,王伟参加完考试回到盐城后,东南大学在4月初将一份空白的《2009年东南大学自主选拔录取协议书》寄给了王伟,《协议书》上要求:“4月10日前,将此协议连同《自主招生考生志愿表》寄送至东南大学招办。”

王占锦告诉记者,儿子随即在这份协议上签字,并让协议的丙方——建湖上冈中学盖章后,寄到了东大招办。“但我们从此以后,再没有收到东大盖章寄回给我们的《协议书》。”王占锦说。

他在一封写给东大的抗议书中写道:“东大应该迅速将经贵校确认后的协议书寄达考生和家长手中,(我们)盼星星、盼月亮,怀着无比焦急的心情等待协议书,但是一

直没有等到。”

王占锦说自己死了心:“我们不再存有幻想,认为东大没有通过对我们的审核,已经放弃了我们,就准备让儿子参加高考,重选高校。”

分数出来后,清华大学的招生老师电话找到了王伟家人,表示清华愿意录取王伟。一家人激动万分,同样激动的还有他的老师,上冈中学的上一个学生考上清华,已是8年前的事了。

但冷静下来后,老师发现问题来了:按照规定,王伟之前参加了东大的自主招生,意味着王伟将不会被清华录取。因为,自主招生是在“零批次”招生,优先于其他批次,没等到清华人选,他就将被东大录取。

放不下心的王占锦在25日立即来到了东大,这一呆就是5天。而据他说,几天来事情没有任何进展。

究竟谁没有诚信?  
王伟家人的指责依据是,校方没有寄,非说寄了《协议书》,却又拿不出证据。

东南大学方面则认为,考生家人骑驴找马,考前自己没底而参加了东南大学的自主招生;高考考好了,又想把东大给踢开去上清华。

“我们一再和家长说,他们以后不会后悔把孩子送进东大,”东大的工作人员说,他拿出了一串数字:“我们一些专业每年被哈佛、普林斯顿录取的研究生人数是超过清华的。”

在和王伟家人的接触中,这位工作人员也说:“你放心,你孩子我们肯定会把他培养成一流人才。”王占锦说自己相信这一点,但他只要求东大拿出寄协议书的凭证来,“或者你写下一句话,就说寄出了这封协议书。”但东大拒绝了他的要求。

口舌之争只是表面,业内人士分析,各方都有自己的利益诉求。从家长来说,让孩子进清华的动机强烈,也无可厚非;而东南大学方面,则无疑是想抓住这个尖子生。

东南大学工作人员告诉记者,王伟如果进了东大,肯定是今年新生中的最高分。“本来已经安排让我们的校长亲自到他家中送录取通知书,现在……”

业内人士介绍,几年前高校自主招生时,曾多次发生“跑单”,即考生通过高校的自主招生后,高考成绩超过了考前预期,于是甩掉了自主招生的高校。针对这种现象,如今教育主管部门将自主招生设为零批次,即在招生录取之前将这部分考生锁定在自主招生高校内。

江苏圣典律师事务所耿延律师告诉记者,这份协议是合法有效的,王伟家人想否认这份协议,很难。“虽然没有东南大学的盖章,但他们签字时,是真实的意思表示。这和谁签字在前,谁盖章在后没有太大关系。”

那王伟家人为什么死盯住邮寄的证据?  
这是因为协议中的一句话:“第八条 本协议一式三份,甲(东大)、乙(考生)、丙(中学)三方各执一份,自签订之日起生效。”

王伟家人的理解是,“一式三份是协议生效的前提,但事实上没有一式三份,不仅是我们,中学也没有收到,因此它不能生效。”

这可能是目前阶段双方争执的焦点所在。

昨天上午的接触,最终以双方的激烈争吵而告终。  
发稿前王伟家人告诉记者,事情目前没有任何进展,而东南大学方面则坚持按协议内容办事。

## 毁约很难!

高校录取将于7月8日正式开始,王伟家人无疑是想在此之前解决掉这个问题,以不影响清华的录取。但现在以东大的强硬态度来看,无疑很难。

在给东大的信中,王占锦提出:“贵校没有明确我们不得毁约的要求,以及毁约的责任。既然考生可以自愿报考贵校,现在毁约也未尝不可。”

这个想法得到了耿延律师的认可。他告诉记者,任何以平等民事主体签订的协议,都可以毁约,终止履行,一方只要承担责任即可。

“但此事操作起来很难。”他说,即使考生方单方提出毁约,恐怕也阻挡不了东大录取他。

事情到了这个地步,不难看出,各方都在追求自身的利益最大化。但事关一个优秀的孩子前途,我们衷心希望,这事能有一个圆满的结局。(文中王伟系化名)

快报记者 言科

# 上海交通大学医学院附属第九人民医院

美容皮肤科  
美容医疗应用技术

021-53077807

美容外科

021-63162740

眼科

021-63160010

医院地址:上海市制造局路639号

接诊时间:每周一至周日

批文号:沪医广[2009]第03--11--C69号

虹梅医疗美容门诊部

美容皮肤科 美容外科 口腔科

021-64018183

医院地址:上海市虹梅路3310号

接诊时间:每周一至周日

批文号:沪医广[2009]第03--11--C70号

大沽路门诊部

美容外科 美容皮肤科  
美容医疗应用技术 口腔科

021-63400490

医院地址:上海市静安区大沽路388、390号

接诊时间:每周一至周日

批文号:沪医广[2009]第03--11--C71号